

直到现在,葛福生仍怀念“戚机厂五笑星”在街头演出的日子

“入戏”六十载

□ 王羽柔 记者 戎易

“东风劲吹么红旗飘,全国人民么乐陶陶,今朝花苑社区的党员聚一道,学习文件真热闹啊……”8月19日,戚墅堰街道花苑社区活动室,85岁的葛福生以滑稽戏的形式宣讲党的二十届三中全会精神,语似连珠、快而不喘,赢得满堂喝彩。

滑稽戏,诞生于清末民初,是上海及其周边吴语地区地方传统戏剧,属国家级非物质文化遗产。“每一个动作、台词、表情,都能逗人一笑、引人思考。”葛福生边解释,边从包里掏出一沓黑白照片,这是他60多年演绎滑稽戏的缩影——

一桌两椅,琵琶三弦,继续绵长的苏州评弹,让年少的葛福生找到兴趣所在,爱上说唱艺术。1958年,19岁的他进入戚机厂,成为一名产业工人,还报名加入戚机厂文工团的曲艺队,开始接触歌剧、喜剧、



话剧等剧种。

葛福生抽出一张五人合影,有些发黄的相片里,青年人勾肩搭背、笑容灿烂。“在曲艺队,我结识了张瑞萱、许汉英、寿奎成、越松炎这帮志同道合的朋友。”耄耋老人忆往昔,“那时在吴语地区,滑稽戏非常受欢迎。每逢周六,我们五个人便乘火车到上海,去看上海滑稽剧团的演出。为了学习其中精髓,还带了录音机全程录制。”

模仿表演技巧、体会人物性格、学习语言艺术、揣摩神态表情……经过反复练习,五个人的一颦一笑、一说一唱、举手投足,都不失“行家里手”风范。于是,他们一拍即合,共同组成“戚机厂五笑星”,其中,颇有文学素养的寿奎成负责创作滑稽戏剧本。

“天好不下雨,落雨要撑伞。公鸡不会生鸡蛋,太阳总归东方出。”伴随着“铛铛锵锵”的快板声,戚墅堰工房区内,“戚机厂五笑星”开启了街头演出的日子。他们穿着用麻袋、旧布制作的服装,以同手同脚的姿势上台,所有观众都忍俊不禁。

一出好的滑稽戏,需要文化内涵来支撑。如何把笑料串起来,葛福生举了个例子:上车两块,谐音“上车凉快”;上车投两块,谐音“上车头凉快”;上车前投两块,谐音“上车前头凉快”,短短几句,颇具喜剧色彩。幽默的诀窍是利用吴地方言与外地方言之间的语言差异,铺设和释放“包袱”,并在笑声中叙述故事、塑造人物。

在葛福生看来,滑稽戏最吸引他的,是其以小人物为主人公反映家长里短,甚至反映这个大时代的变迁,“你从滑稽戏中能看到自己的影子。”

1981年,由葛福生和戚机厂工友平维康演绎的滑稽戏《我是列车员》,在常州市文艺调演中脱颖而出。他们赴北京参加全国职工曲艺调演全路选拔演出,并到南京、武汉、扬州等多地巡演。舞台上,葛福生通过说、噱、做、唱等表现方式,模仿不同乘客的模样。

“剧作来自于生活。”以前乘坐火车到上海看戏的经历,成了葛福生表演的灵感来源。“老年人上车时,他会从衣服内衬口袋



葛福生宣讲

掏出手绢,一层一层打开,拿出车票放进嘴里湿润,嘴巴是干瘪着的;小孩子则是很活跃,爬上爬下,眼睛乌溜溜地转。”他边说边比划。

60多年来,葛福生坚持表演、宣传、推广滑稽戏。今年暑假,他作为常州市非物质文化遗产(滑稽戏)代表性传承人,受到社区邀请,向孩子们道出滑稽

戏的历史渊源与独特魅力。空闲的时候,葛福生常会翻看老照片,回顾当年的风采。尽管“戚机厂五笑星”芳华已逝,但情谊仍在。他们经常通电话,相互询问身体情况,也会怀念在街头演出的日子。“只要唱得动,我就继续唱,让大家感到开心,何乐而不为呢?”葛福生笑说。

绿网行动 益童护苗

横林镇开展网络安全教育活动

本报讯 (沈佳 记者 周洁茹) 昨天,横林镇联合常州经开区星悦儿童成长中心、馨槐家园和新槐社区,开展网络安全教育活动,通过网络直播的形式,送网络安全知识进社会公益组织、进社区、进学校、进企业。

活动邀请江苏瑞新信息技术股份有限公司宣讲员岳艳,以儿童青少年网络安全为主题,讲解网络对青少年的影响,以及青少年面临的主要网

络风险、网络社交注意事项。横林镇各村(社区)居民、馨槐家园工作人员、横林小学师生、常州市中淘家居用品有限公司员工在各分会场集中观看。

“网络是把双刃剑,它既可以丰富我们的视野,也存在风险和危害。我以后要学会科学上网,文明交流。”开学第一天,横林小学学生叶瞳就在这堂别开生面的活动课上有所收获。老师王丽春告诉记者,

平时在信息技术课上会提醒学生文明上网。“这次活动不仅给学生们普及了科学上网的方式方法,作为老师,我们对网络安全也有了更系统的认识。”

下一步,横林镇将持续开展网络安全宣传教育活动,普及网络文明理念,增强儿童青少年网络安全意识,引导儿童青少年科学合理地使用网络,保护好“小树苗”茁壮成长,以实际行动筑牢网络安全屏障。



8月28日,常州经开区医保分局组织党员赴江苏仁爱医药连锁有限公司溧城店,开展“医保红”驿站政策宣传活动。现场,党员们向群众发放医保政策宣传资料,耐心解答城镇职工基本医疗保险、长期护理保险和门诊共济等群众关心热点问题,进一步让医保惠民政策“落地生根”。

徐舒洁 戎易 摄

“遇见潞城 唱响经开”全民歌会火热报名中

本报讯 (房玥 记者 张可馨) 记者日前从潞城街道获悉,“遇见潞城 唱响经开”全民歌会活动火热报名中,报名截止时间为9月10日17时。

全民歌会分为居民组和职工组。18周岁及以上且是常州经开区常住居民,可报名参加居民组;18周岁及以上且是潞城街道企事业单位职工,可报名参加职工组。

参赛要求以华语歌曲为主,提倡原创歌曲,演唱内容积极健康。参赛选手可以选择

民族、通俗、美声,可用唱跳、无伴奏演唱、弹唱、对唱(限2人)等多种演唱形式。有意向者可关注“乐居潞城”微信公众号,了解参赛规则和报名流程。

全民歌会计划于9月14日—15日举行初赛,居民组、职工组分别选出前6名选手进入决赛。预计9月底举行决赛,届时居民组、职工组将分别选出前3名,评选出优秀、最佳风采、最具潜力等奖项若干名。

施工人员勇救落水老人

本报讯 (汤华敏 记者 李宵) 8月23日,常英线(西柳塘路段)施工人员马德禹挺身而出,在附近水塘救起一位落水老人。“人救上来的时候已经昏迷了,再晚一点后果真不敢想!”马德禹告诉记者。

马德禹是江苏常鑫路桥集团有限公司的员工。当天6时,他照常工作,突然听到急切的呼救声,发现79岁的横山桥镇西柳塘村村民袁巧芳落入了水。没有丝毫犹豫,马德禹

冲向水塘,一跃而下。“当时,只想着快点把人救上来,水比较深,花了好大的力气才游到她旁边,连忙拉着她往岸边游。”马德禹成功将落水老人拽上岸后,在场的人都向他竖起了大拇指。

据悉,袁巧芳在水塘边清洗衣物时,不慎跌倒,滑至塘中。马德禹的同事们得知此事后,都为他感到骄傲,“他平时就是一个热心肠的人,这次勇敢救人,我们一点也不意外。”同事陈驾云说。